Egzamin z Systeméw Operacyjnych (I termin) 7.02.2008

Egzamin sklada si¢ z 25 pytan podzielonych na 5 dzialéw. Za odpowiedz na kazde pytanie mozna
dosta¢ 2 punkty, zatem lacznie z cze$ci pisemnej egzaminu jest do zdobycia 50 punktéw. Na
pytania nalezy odpowiadaé¢ krotko, precyzyjnie i NA TEMAT, wszelka zbedna proza jest niemile
widziana. Kazda opowiedz w stylu TAK, NIE wymaga oczywiscie uzasadnienia. Kazdy z tematow
nalezy umie$ci¢ na osobnych kartkach.

Synchronizacja i szeregowanie

1. Wyjasnij roznice miedzy wirujaca blokada (ang. spinlock) a semaforem systemowym. Podaj
konkretny przyktad sensownego uzycia kazdego z tych mechanizméw.

2. Maskowanie przerwan jest standardowsa technika ochrony sekcji krytycznej w systemach ope-
racyjnych. Czy ta technika zadziala takze w systemie operacyjnym zaprojektowanym dla
procesora wielordzeniowego (ang. multicore)?

3. Opisz kolejne kroki mechanizmu wywotlania funkcji systemowej w systemie uniksopodobnym.
Podaj przyklady zdarzen, ktére powoduja powrét z tego wywolania.

4. W kolejce proceséw gotowych do wykonania czekaja procesy P1 .. P4. Zapotrzebowanie na
CPU kazdego z tych proceséw wynosi 10. Jaki bedzie §redni czas obrotu dla tej grupy procesow,
przy strategii szeregowania:

¢ PS (RR 7 kwantem=0),
¢ RR 7z kwantem réwnym 2,
e FCFS (RR z kwantem rownym nieskonczono$c).

Jakie wnioski dotyczace dzialania rozwazanych strategii szeregowania wynikaja z tego przy-
ktadu?
5. W systemie sa cztery typy zasobow (R1, R2, R3, R4) i pie¢ procesow (P1, P2, P3, P4, P5).
Oto macierz przydzialu zasobéw:
Process R1 R2 R3 R4
P1 4 1 0 1
P2 0 2 0 O
P3 1 0 1 0
P4 1 0 0 1
P5 0 0 1 O

A to macierz pokazujaca o ile zasobow procesy moga jeszcze prosic:

Process R1 R2 R3 R4
P1 11 0 O
P2 0 1 1
P3 31 0
P4 0 0 1
P5 2 1 1

Oryginalny stan zasobow:

R1 R2 R3 R4
7T 4 2 2

O, ON

Czy system jest w stanie bezpiecznym?

Pamieé

6. Rozwazmy alokacje ciagla pamieci metodg stref dynamicznych. Pokaz przyktad ilustrujacy, ze
strategia pierwszy pasujacy (ang. first fit) moze daé¢ lepsze wyniki niz strategia najlepszy
pasujacy (ang. best fit).

7. Rozwaz proces, ktory zuzywa duzo pamieci wirtualnej. Czy z punktu takiego procesu bardziej
korzystna jest jednopoziomowa czy dwupoziomowa tablica stron? Jak podjeta decyzja wplywa
na tlumaczenie adresow? Jaki problem rozwigzuje wielopoziomowa tablica stron?
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. Do czego stuzy TLB (ang. Translation Lookaside Buffer)? Jak dziala? Czy jest niezbedny w

procesie ttumaczenia adresu logicznego na fizyczny?

. Rozwazmy nastepujacy ciag odwotan do stron:

2 4 3 4 2 1 5 2 3

Zalozmy, ze w systemie dla tego procesu sa dostepne: (a) 3 ramki, (b) 4 ramki oraz, ze system
operacyjny stosuje metode LRU wymiany stron. Dla kazdego z podanych dwoéch przypadkéw
pokaz stan pamieci po kazdym odwoltaniu zaznaczajac gwiazdka strone sprowadzona do pa-
mieci. Czy w strategii LRU liczba bledéw braku strony moze wzrosnaé¢ dla pamieci o wiekszym
rozmiarze?

Wyjasnij na czym polega technika kopiowania przy zapisie (COW). Opisz jej zastosowanie
w systemie Linux przy tworzeniu przestrzeni adresowej procesu (zaleznie od ustawienia flagi
CLONE_VM przekazywanej w wywotaniu odpowiedniej funkcji systemowej).

Pliki i urzadzenia
Jakie zmiany w strukturach danych Wirtualnego Systemu Plikéw (tablica deskryptorow, ta-
blica otwartych plikow, tablica i-weztow) powoduja kolejne wywotania funkcji systemowych:

fdl=open(nazwal, ...); fd2=open(nazwa2, ...);
fd3=dup(£fdl); fork(); fd4=open(nazwal, ...); close(fdl);

Po kazdej operacji podaj wartosci przechowywanych w tych strukturach licznikéw. Naszkicuj
odpowiedni rysunek, zaznaczajac dowigzania miedzy strukturami za pomoca strzatek.

Jak jest roznica miedzy dowiazaniem twardym (ang. hard link) a dowiazaniem symbolicznym
(ang. symbolic link) z punktu widzenia systemu operacyjnego i z punktu widzenia uzytkownika?
Wyjasnij jak dziala DMA (ang. Direct Memory Access). Narysuj rysunek ilustrujacy CPU,
kontroler DMA, kontroler dysku (z buforem, z podtaczonym dyskiem) i pamieé gléwna, pota-
czone szyna. Zaznacz na rysynku przeplyw sterowania i przeptyw danych. Jaka role w obstudze
DMA pelni system operacyjny?

Jakie metody stosuje Linuksowy system plikow ext2 alokujac na dysku pliki i metadane w
celu (a) poprawy bezpieczenistwa, (b) skrocenia czasu dostepu do bloku pliku?

Rozwazmy stosowane w Linuksie metody szeregowania zadan do dysku. Algorytm deadline
korzysta z gtéwnej kolejki dispatch i czterech pomocniczych. Jaka jest ich rola i cel jaki probuje
sie osiagnaé¢ w tym algorytmie? Ktoére z zadan - czytania czy pisania - sg uprzywilejowane i
dlaczego?

Systemy rozproszone

Podaj przyktady protokolow z trzech najwyzszych warstw modelu ISO-OSI (czyli piatej, szostej
i siodmej).

Jaka jest réznica semantyczna w implementacji operacji read() i write() miedzy standardo-
wym linuksowym systemem plikow a NFS?

Czym sie r6zni spojnosé Scisla od spéjnosci sekwencyjnej? Podaj przyklady ilustrujace
scenariusze zachowai zgodne i niezgodne z modelem sp6jnosci Scistej i sekwencyjnej.

Opisz dzialanie dynamicznego algorytmu rozproszonego zarzadcy w systemie z DSM (ang.
Distributed Shared Memory). Jaki kompromis realizuje ten algorytm?

Opisz mozliwe implementacje rozproszonej przestrzeni krotek Lindy, zaleznie od architektury.

Projekty studenckie

. Wyjasnij r6znice miedzy wirtualizacja, emulacja (procesora) i parawirtualizacja.
22.
23.

Wymien i kréotko opisz kilka réznych metod odpluskwiania jadra.

Opisz krotko roznice projektowe miedzy procesami szeregujacymi Linuksa (takze w kontekscie
SMP): Linux Scheduler 2.4, Linux Scheduler 2.6 i CFS.

Jakie sa cele i podstawowe techniki realizacji LPAR (logicznego partycjonowania systemow)
oraz rola hipervisora? Podaj sensowne przyktady wykorzystania tej techologii.

Opisz zalozenia projektowe rozproszonego systemu plikéw Google FS i roznice w stosunku do
zalozen projektowych NFS. Jaka jest architektura i gléwne sktadowe systemu?



